## 直播收集社情民意 问题清单逐项销号

# "城市诊所"巧解基层急难愁盼



记者 施 妍

本报讯 架起手机,调好设备, 通过抖音平台的"一鹭有你"直播 间,一场特殊直播日前在长兴县太 湖街道朱渡桥社区热闹开启。和普 通直播不同的是,这里没有叫卖 声, 主播小姐姐穿着制服, 认真地 收集着百姓反映的城市管理问题。 能够解答的, 当场作出答复; 不能 解答的, 做好登记限时回复。

借助网络直播解决百姓的急难 愁盼,这是今年长兴县综合行政执 法局"城市诊所"2.0版推出的一项 创新服务。

"以前小区服务,我们大多采取 '摆摊'的方式。但是随着城市的发 展,我们的服务方式也在不断升级 迭代。""城市诊所"项目成员李淑 娇告诉记者, 网络直播让他们找到 了精准化解群众反映"小难烦杂" 事的新渠道,效果非常不错,百姓 平时不好意思说的烦心事, 在这里 大家可以畅所欲言, 让基层实现更 精准的精细化管理。

那么,收集到的社情民意,又该 怎么处理?长兴的做法是上门服务。

通过"城市诊所",有居民向执 法队员反映朱渡桥社区居民蔡阿姨 在小区门口摆摊阻碍通行。对此, 长兴县综合行政执法局太湖中队通 过协调,帮助争取了一处室内蔬菜 自采自销点, 既解决了蔡阿姨的生 计问题, 也方便了周边居民, 受到 了百姓的交口称赞。

据长兴县综合行政执法局党委 委员刘琦介绍,从"带着问题来" 到"奔着问题去",针对民情民意, 今年该局通过联动"执法进小区" "双美创建"等机制进行协同推进, 以问题清单的形式开展销号解决。 截至目前,已收集困难需求40余 个、销号解决问题200余个。

此外,为扩大执法帮扶领域的

广度, 让百姓"找得到部门, 解决 好问题","城市诊所"还借助大综 合一体化改革,不断丰富"诊所" 的"科室门类",将"专科问诊"转 变为"联合会诊",通过建立"百姓 点单一属地派单一部门跟单"的个 性化服务方案等形式, 实现精准问 需、精准解需,从而更好地做到为 民解忧、助企纾困。

"在太湖街道试点的基础上,今 年'城市诊所'将拓展到全县各乡 镇。"刘琦表示,在接下来的运作 中,"城市诊所"将持续聚焦群众急 难愁盼,不断创新服务形式,以"兜 底办""我来办"的担当姿态投身城 市治理,在隐患排查、矛盾化解、帮 扶促富等方面展现基层治理的温度。

## 王方圆:让证据"开口说话"

## 寻找身边最美

"四百"大型融媒行动

记者 王艳琦

说起法医,多数人脑海中 大概会浮现这样一个形象:他 们通过蛛丝马迹, 可以推断出 死亡时间、死者身份;通过一 滴血液、一缕毛发,可以千里 追凶。在织里公安分局,有这 样1位法医——王方圆,他时常 奔波于案发现场、实验室、殡 仪馆这些常人"避之不及"的 地方,面对着视觉、嗅觉、听 觉、触觉的多重冲击, 寻找 "会说话"的证据。

王方圆从医学院毕业后, 以过硬的专业技能、强烈的责 任感投身公安法医事业。今年 是他从事法医工作的第11年, 检验了上千具遗体,并完成损 伤程度鉴定报告、死亡原因鉴 定报告, 无一差错, 这也十分 符合他的工作信条: 还人间一 个天理昭昭,为案件揭开真相。

从警多年,王方圆一直深 耕 DNA 技术,并运用这把利器 默默谱写"让死者开口,让真 凶现形"的人生篇章。在命案 积案攻坚行动中, 王方圆就利 用法医专业特长在两起命案积 案的侦破中发挥了关键作用。

1995年11月,织里镇一旅 馆内发生一起抢劫杀人案,店主 夫妇、其孙及1名旅客4人遇害, 作案手段残忍。根据现场提取 的痕迹物证,锁定案发前入住的 2名男性旅客有重大嫌疑,但限

于当时侦破条件和技术手段,案 件一直未获突破性进展。直到 2017年6月,湖州警方再次组成 专案组,王方圆作为刑侦力量主 动加入,先后奔赴周边10余省市 搜集证据,入户调查600余户, 走访排摸2000余人。在做好保 密工作的同时,不畏条件艰苦, 不惧村民不解,经多方努力,最 终确定嫌疑人来自安徽南陵。

对于王方圆来说,正义不 会缺席。在案发现场、在实验 室里抓获真凶, 他正无声地破 译着一个个犯罪密码。在工作 中,王方圆除了面对恶劣的现 场环境,还要面对一些来自死 者家属的质疑。他说:"法医工 作的日常是别人人生中的至暗 时刻,对死者家属多一点理 解、多一点包容。"

令王方圆印象深刻的还有 一起高空抛物案,1名妇女被工 人拆除的门板砸中后抢救无效 死亡。其丈夫难以接受丧妻之 痛,心中苦痛无处言说,而这 时负责尸检的法医王方圆更是 成了他的"发泄对象"。

但王方圆没有任何怨言。 他顶着压力,奔波上海、杭州 送检, 他坚信用心追求真相是 可以被死者家属看见的。结案 后,死者家属了解到王方圆的 奔波和付出, 专程赶来道谢。

"虽然最初并不是奔着这个 行业来的,但参加工作后,发 现自己慢慢钻进去了。"王方圆 说,这份喜欢来源于法医工作 维护正义的价值,"当案件成功 告破时,我们都能深切体会到 自己所做之事的价值以及法医 这份工作的归属感。"

# "茭"出丰收卷

昨天,村民在吴兴区埭溪镇上 强村收割茭白。近年来,该村通过 "党支部+合作社+农户"模式,大力 发展茭白、蜂斗菜、玫瑰等产业, 带动群众增收。

通讯员 何伟卫 摄

<u>记者 党 勤</u>

本报讯 《看

见》栏目日前报

道了长兴县小浦

镇合溪村箬岕新

村污水处理终端

污水满溢的问

题。电视节目播

出当晚, 当地高

度重视,组织相

关人员集中收

看,针对问题深

入查找原因、落

实责任部门、明

问题点位,看到

工作人员正在修 复破损的曝气

管,更换生物滤

池的球型填料。

浙江爱迪曼环保

科技股份有限公

司长兴项目部负

责人朱俊杰表

示,接下来会加

强运维频率, 若

在终端上发现问

题,24小时内解决。小浦镇合溪村 党总支书记储杰表示,一方面在日

常巡查中做到及时发现问题;另一

方面也会对专业知识进行学习,在

池表面积水问题。"我们同步对小浦

镇全域范围内的其他5座污水处理终

端进行了排查,确保每座终端都能够

正常运行。"该镇党委委员施谷峰说。

全域农村生活污水专项整治行动,

迭代完善《长兴县农村生活污水处

理设施长效运维管理办法》,形成巡

查、上报、指派、处理闭环流程,

切实提升农村生活污水处理设施长

效运维管理水平。县住房和城乡建

设局表示,将对乡镇、属地运维单

位加强业务培训和技术指导,加大

日常监督检查的频次力度。

与此同时,长兴将在该县展开

小浦镇承诺,7天内解决生物滤

遇到问题的时候能及时向上反馈。

昨天上午, 记者再次来到该

确整改措施。

理终端为何污水满溢?

》后续

成点



# "渔大哥"的掌上养鱼经

以对鱼塘进行监测与操控。"

眼下正值鱼苗繁殖孵化的黄金 季,走进吴荣峰负责的渔大哥水产 养殖专业合作社,基地一望无际, 这里是国家农业部健康养殖示范 场。只见8口露天水产养殖鱼塘均装 有带传感器的投料机、增氧机、曝 气风机, 苗种车间里遍布摄像头、

吴荣峰是土生土长的吴兴区织 里镇上林村人,2000年,25岁的他 承包了18亩塘在村子里养起四大家 鱼,几年后眼见养殖普通鱼种越来越 不赚钱,他便利用南太湖水乡的地域 业,并凭借勤学苦练掌握的养鱼技术, 将业务从"卖鱼"拓展到了"卖鱼苗"。

"湖州鳜鱼苗种原本主要来自广 东,后来我们自行繁殖,成为全市 首家从事鳜鱼双季养殖技术试验单 位,鱼苗和成品鱼热销上海、南 京、杭州等大城市。" 忆及过往的创 业历程,吴荣峰甜蜜也心酸,"之前 养鱼全凭经验,养出的鱼口感一 般,晚上每隔两个小时还得查看一 次,睡不上囫囵觉……"

2020年,在当地政府的支持 下,吴荣峰投资76万元建起高密度 循环水鳜鱼养殖设施,得益于智能 设备和技术手段,从鱼苗到成品鱼 的养殖就像工业生产线一样,基本 实现了自动化,不仅提高了养殖效 率和鱼产品质量,也节省了人工成 本,而且养殖用水净化处理后还不 影响环境。数字化养鱼的转型升级 之路, 让他从"卖鱼郎"变身成了 真正的"渔大哥", 去年总产值已近

今年,吴荣峰开启了新一轮 "掌上养鱼"计划,他先后投入100 多万元,在苗种车间增设一批自动 化设施,定制了鱼苗计数器、智能 鱼类疫苗自动注射机等。"今年以 来,基地已接到10余亿尾种苗的订 单。"吴荣峰预计,今年仅种苗产值 就有望突破1000万元。

"我们村不仅有带领乡亲们致富 '渔大哥',还有很多'粮大 哥'。" 沈如方2017年当选为上林村 党总支书记时,由于地理位置偏僻, 基础设施落后,村子是出了名的穷。 "这些年我们不断加大数字化技术在 传统农业中的推广运用, 助推乡村振 兴,去年上林村入选了首批《长三角 美丽宜居乡村样本》,系全市唯一。"



记者 徐斌姬

在千余亩的养殖场里养鱼,吴 荣峰的日常是从一部手机开始的, "你看,打开手机App,鱼塘的溶 氧、氮氧、水温、水质等实时指标 一目了然,只需要滑动手机,就可

物联网设备,彰显着满满科技感。

特色,转战鳜鱼、鲈鱼等特色养殖产

深入践行"千万工程" 全面推进乡村振兴

▲▲ (紧接第1版)

深刻领悟"千万工程"蕴含的战略思 维、系统思维、为民情怀、前列意识、 问题导向和务实作风,切实增强践行 "千万工程", 感恩奋进, 实干争先的 政治自觉、思想自觉和行动自觉。

李上葵强调,要系统总结经验。 广泛深入调研,精心归纳提炼,深入 挖掘湖州实施"千万工程"的好经验 好做法,努力形成可复制可推广的经 验成果,为全省、全国提供更多湖州 样本。要共同擦亮名片。全市政协 系统要聚焦基础设施完备度、公共服

务便利度、人居环境舒适度、乡村产 业兴旺度、乡村文化兴盛度、乡村社 会和谐度、农村农民共富度等方面深 入开展三级联动民主监督,为深入践 行"千万工程",全面推进乡村振兴, 持续擦亮湖州美丽乡村金名片贡献 智慧和力量。

## 央媒记者点赞湖州乡村

▲▲ (上接第1版)

"之前对湖州美丽乡村有一定了 解,真的到了现场,乡村的美丽还 是超乎想象,这得益于'千万工 程'的实施。"人民日报记者张帅祯 表示,如何让"千万工程"好经验 在外省落地开花、推进乡村振兴, 值得持续思考。"余村的数字游民公 社'DN余村'给年轻人提供了自由的 工作创业空间,为余村带去了更多活 力。"农民日报记者杜娟感慨,青年们 以余村为依托,能在风景秀美的乡村 山水间实现自己的理想价值。

随后,采访团来到安吉县灵峰 街道横山坞村。村里匠心打造了小 瘾·半日村集群民宿村落,实现往 日"空心村"到今朝"网红地"的

华丽蝶变。小瘾・半日村集群民宿 村落负责人陈谷带着媒体记者们进 村落参观。"目前村落里集合了'吃 住行游购娱'各要素,已开业19家 民宿酒店, 共有客房245间, 是一 个休闲度假的好去处。"

"在打造民宿的时候,村里并没 有选择完全新建一个村落, 而是坚 持在原有建筑的基础上进行了改良 和翻新。民宿主也会根据各自的特 点,把民宿设计出了各自的风格, 这个值得推广。"环球时报记者庞越 为这座充满设计感的村子点赞。

6月6日一早,采访团的大巴车 缓缓驶入莫干山北麓的仙潭村,雨后 的山村空气格外清新,四周青山连 绵,令人心旷神怡。"我们保护了山水 生态优势,吸引了更多的年轻人返乡 创业,现在有民宿166家,50到70岁 的妇女在民宿里上班,年薪有5万多 元,民宿管家成为国家的新职业……" 村党总支书记沈蒋荣当起了"代言 人",颇为自豪地向央媒记者介绍。

聆听着一个个旧房焕新、点绿 成金的乡村故事,大家切身感受到"千 万工程"为乡村带来的变化。"我们在 2017年采访过村里的一个阿婆,当时 她家就已经开了民宿。今天再见到她, 她生活又有了新变化,民宿收入增加 了,子女们也陪伴在身边,生活得很幸 福。"新华社音视频部主任编辑刘潇 说,从村民的点滴变化中可以感受到 整个村庄的发展振兴。"采访中得知, 这里通过仙潭村的发展辐射带动了 周边其他村,这是一个很好的模 式。"中国青年报记者贾骥业说。

# 按下"静音键"为"两考"护航

<u>记者 施 妍</u>

本报讯 记者昨从市综合行 政执法局获悉,为了给广大考 生营造安静的学习、休息和考 试环境,全市综合执法系统精 心准备、周密安排, 连日来对 考点周边文娱场所、夜宵摊点、 建筑工地等噪声源进行拉网式排 查,保障"两考"期间环境及市 容秩序,全力护航"两考"。

据介绍, 前期全市综合执 法部门对全市在建工地逐一开展 走访,要求施工单位严格遵守相 关规定, 合理安排施工作业。

"两考"期间,综合执法部

门将加强应急保障,对考点实 行定人定岗定责管理方式,进 行全天候、不间断的巡查监 管。同时为确保考点周边秩序 井然、市容整洁,还启用了 "无人机+定点监控"技术,加 强对学校周边主要路段的秩序 维持和市容管理。

据悉,"两考"期间全市综 合执法部门将采用突击检查、 明察暗访、错时执法等方式, 加大对噪声污染等行为的巡查 频次,为考生保驾护航。同 时,也希望广大市民朋友自觉 配合, 共同为考生们营造安 静、有序的考试氛围。

# 守护精彩



昨天是第28个全国爱眼日,安吉县递铺街道6月5日在长乐社 区文化礼堂开展"关注眼睛健康 守护精彩世界"科普宣传活动,邀 请眼科医生为小朋友讲解护眼小知识。

记者 王豆豆 通讯员 潘鼎轩 摄

### 浙产朱鹮从"湖景房"搬到"海景房"

▲▲ (上接第1版)

去年,浙江省朱鹮抢救保 护基地与湖南南山国家公园、 浙江钱江源国家森林公园、江 苏盐城湿地珍禽国家级自然保 护区签约,联合开展朱鹮野化 放归活动。今年5月18日,国 家林业和草原局同意从浙江调 拨20只朱鹮用于在江苏盐城湿 地珍禽国家级自然保护区实施 野化放归。

"这次选择的是出生3到5 年,刚刚性成熟又繁殖得较好 的朱鹮。20只朱鹮将分两次运

至盐城。"江苏盐城湿地珍禽国 家级自然保护区管理处副主任 陈浩说,前期他们建设了1800 平方米的野化放归训练笼舍和 隔离笼舍,安装了北斗卫星追 踪系统, 计划两个月后, 将朱 鹮正式放归野外,为恢复重建 朱鹮迁徙种群开展探索性试验。 "希望借助这次跨省野化放

归,逐步重建盐城朱鹮野化种 群,实现朱鹮从'保护'到 '繁衍',再到历史分布区的 '复兴'。"湖州市自然资源和规 划局森林资源管理处副处长赵 记者 伊凡 摄 永祥说。

### □ 本期值班终审:黄珺 二审:费本静 一版责编:吉昌昌